# ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ МИРА

### Акбарова Мохинур Фарход кизи

студентка 3– курса Факультета "Бизнес управление" группы МО– 41

E-mail: mohinurakbarova10@gmail.com

### Худайбергенова А.Н.

Научный руководитель: старший преподаватель ТГЭУ, кафедры "Мировая экономика"

#### **АННОТАЦИЯ**

В последние годы теневая экономика становится все более актуальной, как в Узбекистане, так и во многих других странах. Теневой сектор экономики стал одной из самых острых проблем мирового рынка. Основной причиной того, что экономика страны расцветает, является то обстоятельство, что реформирование и внедрение рыночного механизма хозяйствования осуществлялись в условиях глубокого кризиса экономики. Именно это привело к частично или полному уходу предприятий "в тень", а также появлению неформальных секторов экономики и бизнеса.

**Ключевые слова:** теневая экономика, мировой рынок, неформальный сектор, экономическая выгода.

Теневая экономика, или "подпольная" экономика, представляет собой сектор экономики, который функционирует вне официальной системы учета и налогообложения. Она включает в себя различные виды нелегальной или полулегальной деятельности, такие как контрабанда, незаконная торговля, уклонение от уплаты налогов, а также неформальный сектор экономики, включающий домашнюю и общинную экономику. Теневая экономическая деятельность (хотя и в разных формах и масштабах) присутствует во всём мире. Она присутствует также во всех типах хозяйственных систем: рыночной, плановой, переходной. Ее история отнюдь не ограничивается современной эпохой: теневые экономические структуры существовали в доиндустриальных обществах и вряд ли исчезнут в будущем.

Основной мотив теневой деятельности — получение экономической выгоды, в том числе с нарушением норм законодательства и деловой этики. В

этой связи следует различать две группы субъектов теневой экономики. Одна из них движима патологической жаждой к беспредельному личному обогащению, другая вынуждена уходить "в тень" с целью выжить в условиях непродуманной налоговой политики, административного беспредела и т.п.

В структуре теневой экономики с известной степенью условности могут быть выделены следующие основные сферы или блоки.

Производительный сектор (нелегальная экономика), обеспечивающий реальный вклад в производство валового внутреннего продукта.

Перераспределительный сектор теневой экономики включает различные преступления экономической направленности.

Существуют два особых сектора экономики, которые также являются неконтролируемыми и нерегламентированными, не отражаемыми, как правило, в статистическом учете. Это сектор домашней и сектор общинной экономики.

Данные сектора не следует относить к теневой экономике, поскольку в них нет сокрытия OT учета И налогообложения. Законодательство предусматривает обязанности официальной регистрации и уплаты налогов для этих сфер. Деятельность в этих секторах обычно не имеет противоправного обосновывает теневой характера, понимание экономики криминологической точки зрения. Домашняя и общинная экономика не выходят за рамки законодательства и не способствуют криминализации экономических отношений.

нашей научной позиции, теневая экономика имеет множество характеристик, которые делают ее сложной для изучения и борьбы. Во-первых, она часто остается незамеченной и недокументированной, что затрудняет оценку ее масштабов и влияния на официальную экономику. Во-вторых, теневая экономика часто связана с преступными структурами и коррупцией, что делает ее более опасной для общества и государства. В-третьих, она может иметь серьезные социальные последствия, такие как неравенство доходов, угнетение работников и потерю доходов для государственного бюджета.

Мы уверено можем отметить то, что масштабы теневой экономики в мире огромны. Согласно оценкам Международного валютного фонда, она составляет около 20-25% мирового ВВП. Особенно высокий уровень теневой экономики характерен для развивающихся стран, где отсутствие эффективных институтов контроля и регулирования способствует ее расцвету.

Вышеизложенное поднимает вопрос о роли теневой экономики экономической системе. Анализируя эту роль, теория выделяет двойственность функций теневой экономики. Ее антиобщественная сторона указывает на неравное распределение доходов, снижение эффективности управления экономикой и, как следствие, ухудшение благосостояния. С другой стороны, положительная сторона представляет возможность смягчить отрицательные ограничения, связанные с развитием бизнеса. Современная теневая экономика может служить средством компенсации недостатков официальной экономики, выполняя стабилизационные и конструктивные функции.

Учитывая все вышесказанные данные, можем прийти к выводу, что борьба с теневой экономикой является одним из важнейших задач современной экономической политики

Существует несколько путей решения проблемы теневой экономики. Один из них - улучшение налоговой и финансовой политики. Это может включать в себя упрощение налоговых процедур, снижение налоговых ставок для малого и среднего бизнеса, борьбу с коррупцией в налоговых органах, а также улучшение контроля за финансовыми операциями.

Другой путь - стимулирование легальной экономической деятельности. Это может быть достигнуто через создание более благоприятного для бизнеса климата, предоставление доступа к финансированию, обучению и консультированию предпринимателей, а также упрощение процедур регистрации и лицензирования.

Также важно улучшить социальную защиту граждан, чтобы уменьшить стимул к участию в теневой экономике. Это включает в себя расширение доступа к социальным услугам, увеличение защиты прав работников, повышение заработной платы и улучшение условий труда.

Наконец, важно проводить информационные кампании о негативных последствиях теневой экономики для общества и экономики, чтобы изменить отношение людей к участию в теневых операциях.

В целом, решение проблемы теневой экономики требует комплексного подхода, который включает в себя изменения в налоговой и финансовой политике, стимулирование легальной экономической деятельности, улучшение социальной защиты и информационные кампании. Теневая экономика представляет серьезный вызов для мировой экономики и требует комплексного подхода со стороны государственных органов, общества и бизнес-сообщества. Ее уменьшение позволит создать более справедливую и стабильную экономическую систему, способствующую устойчивому развитию и благополучию общества.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ: (REFERENCES)

- 1. Учебник «Мировая экономика» под ред. профессора А.С. Булатова, Экономисть, 2005
- 2. Худайбергенова А. Н. & Акбарова М. Ф. (2023). ПЕРСПЕКТИВЫ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ КОРПОРАТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ НА ОСНОВЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ И ЛУЧШИХ СОВРЕМЕННЫХ ПРАКТИК. Educational Research in Universal Sciences, 2(14), 401–404. Retrieved from <a href="http://erus.uz/index.php/er/article/view/4457">http://erus.uz/index.php/er/article/view/4457</a>
- 3. Akbarova , M. F. qizi. (2023). POST-INDUSTRIALIZATION AS THE MOST IMPORTANT TREND OF MODERN PROCESSES IN THE WORLD ECONOMY. Educational Research in Universal Sciences, 2(16), 110–112. Retrieved from <a href="http://erus.uz/index.php/er/article/view/4931">http://erus.uz/index.php/er/article/view/4931</a>